Основная образовательная программа основного общего образования
(ФГОС-2 с учётом ФОП)
Государственная аккредитация до: 10 декабря 2025 г.
Уровень образования: основное общее образование
             ООП ООО МКОУ Заледеевская СОШ определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся, обеспечивающие их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.
            Целью реализации основной образовательной программы основного общего образования МКОУ Заледеевская СОШ является обеспечение планируемых результатов по достижению обучающимися основной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями, а также возможностями обучающихся, индивидуальными особенностями их развития и состояния здоровья.
              ООП ООО содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений, представленных во всех трех разделах основной образовательной программы: целевом, содержательном и организационном.
              В соответствии с требованиями ФГОС ООО основная образовательная программа основного общего образования МКОУ Заледеевская СОШ продолжает ООП НОО и реализуется через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с действующими санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами.
	Программа разработана с целью организации учебного процесса  учащихся 8-9 классов МКОУ Заледеевская СОШ.
Данная программа является рабочей, то есть по мере реализации ФГОС в нее
могут вноситься изменения и дополнения.
	В программу внесены изменения:
1. В 2019 г. внесены изменения в части изучения второго иностранного языка приказ №01-04-151/1 от 28.09.2019 г.;
2. В 2019 г. внесены изменения в части изучения родного русского языка приказ   № 01-04-152/1 от 29.08.2019 г.; 
3. В 2023 г. внесены изменения в целевой раздел,  содержательный и организационный разделы с целью соответствия программы ООО МКОУ Заледеевская СОШ  ФОП ООО приказ №01-04-212 от 31.08.2023 г.

