Основная образовательная программа основного общего образования
Государственная аккредитация до: 10 декабря 2025 г.
Уровень образования: основное общее образование

Описание: основная образовательная программа основного общего образования (далее – ООП ООО) МКОУ Заледеевская СОШ разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО-21) с учетом федеральной образовательной программы  основного общего образования.
            ООП ООО обеспечивает достижение учащимися результатов освоения ООП ООО в соответствии с требованиями, установленными ФГОС ООО.
           ООП ООО разработана педагогическим коллективом, согласована педагогическим советом школы, обеспечивающим государственно-общественный характер управления с учётом особенностей основного общего образования, а также с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений.
           ООП ООО направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, их саморазвитие и самосовершенствование, обеспечивающие социальную успешность, развитие творческих, физических способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.
           ООП ООО учитывает возрастные и индивидуальные особенности обучающихся при получении основного общего образования, включая образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а также значимость общего образования для дальнейшего развития учащихся.
	Программа разработана для организации учебно - воспитательного процесса учащихся 5-7 классов МКОУ Заледеевская СОШ.
Данная программа является рабочей, то есть по мере реализации ФГОС в нее
могут вноситься изменения и дополнения.


