
Основная образовательная программа среднего общего образования
(ФГОС СОО с учётом ФОП СОО)
Государственная аккредитация до: 10 декабря 2025 г.
Уровень образования: среднее общее образование
Описание: разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (ФГОС СОО) с учетом федеральной образовательной программы  среднего общего образования (ФОП СОО).
              ООП СОО определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на уровне среднего общего образования и реализуется МКОУ Заледеевская СОШ через урочную и внеурочную деятельность.
             Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный. ООП СОО разработана педагогическим коллективом, согласована педагогическим советом школы.
              ООП СОО содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требования ФГОС СОО и составляет 60%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений - 40% от общего объема ООП СОО.
В целях обеспечения индивидуальных потребностей учащихся в ООП СОО предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие профильную направленность, интересы и образовательные потребности учащихся, внеурочная деятельность.
             Организация образовательной деятельности основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов учащихся, обеспечивающих изучение учебных предметов, на базовом и углубленном уровнях.
ООП СОО предусматривает организацию активных форм творческой, самостоятельной деятельности учащихся, выполнение ими работ исследовательского характера.
В целях обеспечения индивидуальных потребностей учащихся ООП СОО предусматривает внеурочную деятельность.
	В 2023-24 г. по данной программе обучаются учащиеся 10 кл. МКОУ Заледеевская СОШ.
             Данная программа является рабочей, то есть по мере реализации ФГОС в нее могут вноситься изменения и дополнения.


