Пояснительная записка

к учебному плану 5-9 классов 
МКОУ Заледеевская СОШ Кежемского района

Красноярского края 2024-25 уч. год.
Учебный план основного общего образования Муниципальное казенное общеобразовательное  учреждение "Заледеевская средняя общеобразовательная школа" (далее - учебный план) для 5-9 классов, реализующих основную образовательную программу основного общего образования, соответствующую ФГОС ООО (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»), фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план является частью образовательной программы Муниципальное казенное общеобразовательное  учреждение "Заледеевская средняя общеобразовательная школа", разработанной в соответствии с ФГОС основного общего образования  с учетом Федеральной образовательной программой основного общего образования от 18.05.2023 г. № 370, и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований СП 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21.
Учебный план составлен с учётом приказа Минпросвещения России «О внесении изменений в некоторые приказы Минобрнауки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся ФГОС ООО» № 171 от 19 марта 2024 г., приказа Минпросвещения России от 21.09.2022 № 858 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность и установления предельного срока использования исключенных учебников» 
Продолжительность учебного года в 5-9 классах составляет 34 учебные недели. 

Учебные занятия для учащихся 5-9 классов проводятся по 5-ти дневной учебной неделе.

Продолжительность учебного года основного общего образования составляет 34 недели. Количество учебных занятий за 5 лет не может составлять менее 5058 академических часов 
и более 5848 академических часов. Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет  в  5 классе – 29 часов, в  6 классе – 30 часов, в 7 классе – 32 часа, в 8/9 классах – 33 часа. Объем максимально допустимой образовательной нагрузки в течение дня в 5–6-х классах не превышает шести уроков, в 7–9-х классах – семи уроков.

          Продолжительность учебных периодов составляет в первом полугодии не более 8 учебных недель; во втором полугодии - не более 10 учебных недель. Продолжительность каникул составляет не менее 7 календарных дней.
Продолжительность урока на уровне основного общего образования составляет 
40 минут. 
Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей. Учебный план МКОУ Заледеевская СОШ предусматривает преподавание предмета «Математика» на углублённом уровне в 7 классе (за счёт часов части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений), что нашло отражение в учебном плане: на изучение алгебры отведено 4 часа, геометрии - 3 часа. Углубленное изучение предмета осуществляется с согласия родителей  (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, согласно результатам анкетирования, без индивидуального отбора по конкурсу. Цель углубления: развитие содержания выбранного учебного предмета, что позволяет получать дополнительную подготовку для сдачи основного государственного экзамена, предпрофильная подготовка.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть учебного плана внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, использовано для увеличения учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных предметов обязательной части, в том числе на углублённом уровне, на проведение учебных занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся. 
Часть, формируемая участниками образовательного процесса, распределена в 2024-25 учебном году следующим образом:
	Учебные курсы
	Класс
	К-во часов
	Цель изучения

	Естественно - научная грамотность 
	5, 6, 8, 9 
	1 ч./
0,5 ч.
	Формирование функциональной грамотности, предпрофильная подготовка обучающихся, углубление отдельных тем базовых общеобразовательных программ. 

	Финансовая грамотность
	5, 6, 8
	0,5 ч.
	

	«Семья народов Красноярского края» 
	5
	0,5 ч.
	Обеспечение этнокультурных интересов и потребностей участников образовательных отношений


          В Муниципальном казенном общеобразовательном  учреждении "Заледеевская средняя общеобразовательная школа" языком обучения является русский язык. Учебный план не предусматривает преподавание учебных предметов «Родной язык» и «Родная литература» предметной области «Родной язык и родная литература», так как родители обучающихся в заявлениях не выразили желания изучать указанные учебные предметы. Учебный план не предусматривает преподавание и изучение предмета «Второй иностранный язык» в рамках обязательной предметной области «Иностранные языки», так как родители в заявлениях не выразили желания изучать учебный предмет.
          В рамках учебного предмета «Математика» предусмотрено изучение учебных курсов «Алгебра», «Геометрия», «Вероятность и статистика».

          Учебный предмет «История» в рамках обязательной предметной области «Общественно-научные предметы» включает в себя учебные курсы «История России» и «Всеобщая история», на которые суммарно отводится по 2 часа в неделю в 5–9-х классах. В 9-м классе в соответствии с ФОП ООО и Методическими рекомендациями, которые Минпросвещения направило письмом от 03.03.2023 № 03-327, в учебный предмет «История» помимо учебных курсов «История России» и «Всеобщая история» включен модуль «Введение в новейшую историю России» объемом 17 часов.

Промежуточная аттестация – процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).

Промежуточная/годовая аттестация обучающихся осуществляется в соответствии с календарным учебным графиком.

Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по четвертям. Предметы из части, формируемой участниками образовательных отношений, являются безотметочными и оцениваются «зачет» или «незачет» по итогам четверти. 

Промежуточная аттестация проходит на предпоследней/последней учебных неделях четверти. Формы и порядок проведения промежуточной аттестации определяются «Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся Муниципальное казенное общеобразовательное  учреждение "Заледеевская средняя общеобразовательная школа по основным общеобразовательным программам". 

Освоение основной образовательной программ основного общего образования завершается итоговой аттестацией. 

Нормативный срок освоения основной образовательной программы основного общего образования составляет 5 лет.

