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            Исх. № 04 - 333 от 01.04.2025г.
        
	Руководителям образовательных организаций


Уважаемые руководители!
Согласно Национальным целям развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года, утвержденным указом Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309, одной из основных целей страны определено сохранение населения.

Министерство образования Красноярского края в соответствии с письмами Департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Минпросвещения России, ОАО «Российские железные дороги» информирует о необходимости активизации профилактической работы по безопасности детей на объектах железнодорожного транспорта.

В Российской Федерации за 2024 год в зоне движения поездов травмировано 1 684 человека, в том числе со смертельным исходом – 1 185. Особую тревогу вызывает рост травмирования детей и подростков: по отношению к данным 2023 года количество травмированных увеличилось на 24,5 % (с 106 до 132 человек), в том числе со смертельным исходом – на 24 % (с 71 до 88 человек). 

На объектах инфраструктуры Красноярской железной дороги в 2024 году на железнодорожных путях травмировано 49 человек (из них 3 детей), в том числе 41 гражданин (из них 2 ребенка) получил травмы, несовместимые с жизнью.

Результаты анализа причин произошедших случаев свидетельствуют, что основными причинами травмирования граждан являются грубое нарушение правил безопасности и недостаточная осведомленность о последствиях рискованного поведения в зоне повышенной опасности, часто усугубляемое эксплуатацией атрибутов, препятствующих оперативному реагированию на изменение внешней обстановки (использование наушников, капюшонов и других отвлекающих факторов). Важно отметить, что за нарушение правил безопасности на железнодорожном транспорте предусмотрена административная ответственность, а в случае наступления тяжких последствий – уголовная.

В целях повышения эффективности деятельности по профилактике травматизма граждан на объектах железнодорожного транспорта, повышению уровня культуры безопасного поведения на железнодорожной инфраструктуре необходимо обеспечить проведение следующих мероприятий:
внеплановые занятия по изучению Правил нахождения граждан и размещения объектов в зонах повышенной опасности, выполнения в этих зонах работ, проезда и перехода через железнодорожные пути, утвержденных приказом Минтранса России от 27.01.2022 № 20 (далее – Правила нахождения в зонах повышенной опасности); 

информирование обучающихся о необходимости соблюдения правил нахождения в зоне движения поездов и существующей административной и уголовной ответственности за их нарушение;

размещение информации и транслирования видеороликов профилактического характера на стендах, сайтах и иных коммуникационных устройствах муниципальных образовательных организаций;

рассылку по родительским чатам в социальных сетях (мессенджерах) информации о необходимости неукоснительного соблюдения родителями требований Правил нахождения в зонах повышенной опасности и проведения соответствующих профилактических бесед с детьми.

Для организации указанных мероприятий можно использовать материалы, размещенные в разделе «Безопасность на транспорте» официального сайта ОАО «Российские железные дороги» по ссылке https://www.rzd.ru/ru/9288.

Кроме того, во исполнение мероприятий государственной региональной программы Красноярского края «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности» от 12.01.2017 № 3-п агентством печати и массовых коммуникаций Красноярского края изготовлены видеоролики по профилактике детского травматизма, размещенные по ссылке https://disk.yandex.ru/d/LM3KYueZc1xOgw. Указанные видеоролики необходимо разместить на сайтах и в социальных сетях образовательных организаций, а также использовать при организации профилактической работы.
Информацию о проделанной работе направить на эл. адрес y.yuvkina1501@gmail.com до 22.04.2025г.
 Руководитель УО 
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